

1104/42
Информ

ЦК КПСС

В отдел партийных органов по союзным республикам

Информация
об итогах второго пленума ЦК Компартии Грузии

6-8 августа 1956 года состоялся второй пленум ЦК КП Грузии. На пленуме присутствовало 83 члена, 39 кандидатов в члены ЦК и 23 члена ревизионной комиссии. Кроме того, на пленум были приглашены первые секретари горкомов, райкомов партии, министры, руководители крупных предприятий и строек, ответственные работники ЦК КП Грузии и представители Советской Армии, ^{и Президиума КПСС}. Всего ~~83~~ человек.

В порядке дня пленума стояли два вопроса:

- Постановление президиума ЦК КПСС от 10 июля 1956 года "Об ошибках и недостатках в работе ЦК КП Грузии" и задачи партийно-организационной организации Грузии;
- Организационный вопрос.

Пленум ЦК прошел на высоком идеально-политическом уровне в обстановке острой, принципиальной критики и самокритики, при большой активности ~~участников~~ ^{участников}. В прениях по докладу из 36 записавшихся выступило 32.

Все выступавшие единодушно одобрили решение Президиума ЦК КПСС ~~должна~~ о немедленном созывании этого заседания всех членов ЦК КП Грузии.

2.

Многие выступающие товарищи ~~ко-настоящему~~ остро подвергли ~~справедливой~~ критике работу Центрального Комитета, Совета министров ~~отдельных~~ министерств, горкомов, райкомов, профсоюзных и комсомольских организаций ~~решений~~, сделали существенные замечания в отношении отдельных лиц и внесли ценные предложения по ощущению будущего ~~президиуму~~.

Прения показали всю справедливость решения Президиума ЦК КПСС о том, что ЦК КП Грузии не сделал ~~достаточных~~ ~~все~~ выводов из прошедших событий, что некоторые руководящие работники ~~еще~~ недооценивают политического характера события, смягчают их националистическую окраску.

Пленум отметил

что массовые беспорядки и бесчинства, имевшие место в республике в марте этого года, явились следствием грубых извращений в прошлом экономического, политической линии партии, крайней запущенности идеально-политического воспитания населения, низкого уровня руководства ЦК хозяйственной и политической жизни республики.

Выступающие товарищи указывали, что ~~нарушением~~ ~~бесчинством~~ принял в нашей республике, так как в этом привлекался еще и националистический дух, который ~~воспитывало~~ чувство национальной исключительности. Враг народа беря и его поклонники имели ~~подрывать~~ ~~разрушать~~ ~~западом~~ этим ~~и японским~~ ~~войнами~~ ~~убить~~ личности, ~~столица~~.

В ~~предыдущем~~ ~~восстании~~ ~~берлини~~ ~~желез~~ ~~и золот~~ ~~Берли~~ ~~и ее~~ ~~быть~~ ~~в республике~~ ~~вторую~~

44

анти
сталическ
ий ве
лький

Не узло своего рода
отдельно в группе
3.

стремились усилить администрирование и производство. Всё это не учло сиро ЦК КП Грузии, что обеспечило принятия своевременных мер по немедленному разъяснению решения XX съезда и предотвращению возможных нежелательных последствий. Причина подобной медлительности и инертности кроется в том, что некоторые партийные руководители, в том числе и члены ~~борь~~ ЦК, сразу же после съезда не смогли определить свое отношение к вопросу о культе личности, не заняли боевую, наступательную позицию в возможных экспесах, что помешало в самом зародыше пресечь беспечность и беспорядки. ЦК КП Грузии и Совет Министров Грузинской ССР в дни этих событий проявили растерянность, не сумели быстро мобилизовать коммунистов, да отпор распоясавшимся провокаторам и дезорганизаторам.

Особо резко лучше было в Грузии Сосонин
Ялонум признал, что идеологическая работа в республике,
когда все еще находится в запущенном состоянии, в
руководстве ~~бы~~ носит поверхностный, формальный характер. Несмотря
на развенчание культа личности Сталина, руководящие работники
республики, прежде всего, идеологического фронта
не были мобилизованы для разъяснения трудящимся, всем
коммунистам вопросов, вытекающих из гредного влияния
культы личности и его последствий. Некоторые работники ЦК, занимавшиеся идеологическими вопросами, в том числе и секретарь ЦК т. Мchedlishvili D., глубоко не вникали в положение дел, не давали правильный анализ событиям и

Было и у меня заслушано обсуждение членов
团, где в результате все еще боролись
делить свою автодобрую оценку, получившуюся
иное. В национализме в первую очередь, где еще оговаривалось
и было заслушано в отношении будущих
членов ЦК, а также в других членов Т. Могута, Сапарбека А.
Фактам, а борьба ЦК не прислушивалась к своему времени
и справедливой критике недостатков в постановке идео-
логической работы и не принимала действенных мер для
укрепления этого важного участка партийной работы.

Что Серьезно отстает от хозяйственных и полити-
ческих задач партийная пропаганда и культурно-просве-
тильская работа. ЦК и партийные органы республики
не ведут решительной борьбы с отдельными проявлениями
буржуазного национализма, глубоко не вникают в деятель-
ность творческих организаций, научных учреждений и вузов
слабо воспитывают интеллигенцию в духе идейности, при-
ципальности, коллективизма, в духе высокой ответственно-
сти за выполнение задач, поставленных XX съездом КПСС.

в результате заслушания
На пленуме указывалось, что проводят политico-
воспитательной работе, ^{именно этого требует из практики} ~~и таким уровнем явлений~~
~~наиболее среди молодежи~~ ~~заслушаний, особенно молодежи~~, которые породили неправильное отношение к труду,
фактам хулиганства и нарушения общественного порядка,
продолжают иметь место растраты, хищения, спекуляции,
особенно в артелях и предприятиях местной промышленно-
сти, а горкомы, райкомы партии, городские и районные исполнительные комитеты, органы прокуратуры, суды и милиции не только мало,
а порой и беспречно реагируют на подобные факты.

Отмечая недостатки в работе по воспитанию моло-
дежи, в особенности студентов и учащихся школ, участники
пленума остро критиковали ЦК ЛКСМ Грузии и его первого
секретаря тов. Джанелидзе Т.

By Edward

146

八

Резкую реакцию и возмущение у присутствующих на
пленуме вызвали оглашенные ~~на пленуме~~ документы реше-
ния бюро ЦК КП Грузии за 1937 год ~~Бюро ЦК КП Грузии~~ при-
нятые ~~бюро ЦК КП Грузии~~ вопросом об аресте и расстреле ~~многих~~ ответствен-
ных работников республики, а также телеграмма Берия
~~И.В.~~ Сталину с просьбой увеличить лимит на арест ~~и. Сви-~~
~~дательствующие о предательской, вероломной "деятельности"~~
~~бандита Берия в бытность его на посту первого секретаря~~
~~ЦК КП Грузии~~. Возмущение также вызвало сообщение о том,
что в период 1937 года только в Грузии было арестовано
более 50 тысяч человек, в большинстве своем ни в чём не-
повинных людей, в том числе и старые партийные и совет-
~~ские кадры, из которых 20 тысяч человек было уничтожено.~~
В связи с этим ~~некоторые~~ выступавшие ~~потребовали от~~
ЦК КП Грузии провести решительные меры по ликвидации
остатков "бериевщины" в республике, ~~привлечь к~~ ~~партийной~~
ответственности лиц, ~~причастных к~~ ~~грубым нарушениям~~
~~законности~~, являющихся ~~активными участниками~~
того произвола и беззакония, которые проводились врагом
народа Берия, ~~в частности, ставился вопрос о~~ ~~бывшем~~ про-
куроре республики Талахадзе и бывших членов бюро ЦК КП
Грузии Чховребашвили З.Г. и Вакрадзе Э.И.

По обсужденному вопросу пленум принял развернутое
решение по быстрейшему ~~изжить~~^{неподъемно} имеющихся ~~ошибок~~^{недостатков} и
призвал партийные организации Грузии, всех коммунистов
мобилизовать ~~все~~ свои силы, энергию и способность на
безусловное выполнение постановления Президиума ЦК КПСС

147

от 10 июля 1956 года, ~~попытать революционную бдительность,~~
~~в кратчайший срок устраниТЬ допущенные серьезные недо-~~
~~статки и ошибки в работе и своими достижениями в хозяйи-~~
~~ственном и культурном строительстве ответить на заботу~~
~~Коммунистической партии и Советского правительства.~~

Пленум заверил Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза, что ЦК КП Грузии, обкомы, горкомы, райкомы партии, все коммунисты Грузии сделают правильный большевистский вывод из произошедших событий и на основе всемерного развертывания большевистской критики и само-kritiki поднимут уровень политической и организаторской работы, мобилизуют рабочий класс, колхозное крестьянство и интеллигенцию на выполнение ~~главных~~ задач, поставленных XX съездом КПСС *перед регионами*.

Следует отметить, что не все выступившие на пленуме, в том числе и члены бюро ЦК, показали образец смелой критики и самокритики.

Не удовлетворило участников пленума выступления министра культуры Грузинской ССР т. Гуния А., министра просвещения т. Джибладзе Г., первых секретарей Ахалкалакского райкома партии т. Бирцяна А. и Цителицкароуского райкома партии т. Бердзени И., выступления которых сводились к самоотчету и были отвлечены от главных задач, вытекающих из Постановления Президиума ЦК КПСС.

Было отмечено неправильное выступление на пленуме некоторых товарищей, которые основываясь на отдельные факты

и анонимные письма делали обобщенные выводы и пытались изобразить отношения грузин к другим национальностям в искаженной форме. Председатель Совета Министров Абхазской АССР т. Лабахуа правильно отметил о грубых ошибках, допущенных в национальном вопросе. Однако тон его выступления и нервозность вызвало недовольство участников пленума.

Критикуя недостатки в деятельности ЦК, Совета министров, обкомов, горкомов, райкомов партии, министерств и ведомств, выступающие товарищи вносили конкретные предложения. В частности был поставлен вопрос об организации радиопередач для некоторых районов республики на армянском и азербайджанском языках, о разрешении вопроса по выпуску Марнеульской районной газеты на двух языках, а также другие вопросы хозяйственного и культурного строительства республики.

Критические замечания и предложения выступивших на пленуме товарищей изучаются и готовятся предложения для соответствующего реагирования на них.

Пленум ЦК КП Грузии рассмотрел организационный вопрос. Вторым секретарем и членом бюро ЦК пленум единогласно избрал тов. Кованова В.П. Пленум утвердил тов. Георгадзе М.Л. первым заместителем Председателя Совета Министров Грузинской ССР, освободив его от обязанностей второго секретаря ЦК КП Грузии.

В связи с тем, что с избранием членом бюро тов. Кованова количественный состав бюро ЦК превысил

749

норму, предусмотренную Уставом КПСС, пленум перевёл из членов в кандидаты в члены бюро ЦК т.Лелашвили М.М.- председателя Совпрофа Грузии. Пленум освободил от обязанностей кандидата в члены бюро ЦК бывшего первого секретаря Тбилисского горкома партии т.Сехниашвили Э. и вместо него избрал т.Гегешидзе Г.А.- первого секретаря Тбилисского горкома партии.

~~председатель~~
~~руководитель~~ Необходимо отметить, что актив республики, ~~в отличие~~
~~от прошлого~~ ~~внушал~~ стал понимать ~~вредность~~ ~~культ личности~~ и ~~его последствий~~.

На пленуме не было ~~того~~ болезненного реагирования, которое ~~чувствовалось~~ в прошлом, не было подано вопросов, выражавших недовольство или ставивших под сомнение политику партии.

Пленум ЦК ~~КП Грузии~~ народным моментом в сознании актива и его отношении к вопросам культа личности Сталина.

~~наркому здравоохранению~~

~~в основе которых лежали определенные~~ ~~нуждались~~ ~~запасы~~

Секретарь ЦК КП Грузии-

(В.Ижаванадзе)

" августа 1956г.

№ ...

г. Тбилиси

Архив Абхазской АРССР

ф. 14, оп. 1, № 31, 9.201